大阪市障がい者施策推進協議会部会
令和３年度 第２回 大阪市障がい者差別解消支援地域協議部会　議事要旨

日時：令和４年２月21日（月）
午前10時30分～午前12時
  場所：大阪市役所　地下１階　第８共通会議室


【議題１　相談窓口における対応状況（令和３年９月～令和４年１月）について】
（個別事案に対する意見）
· 電動車いすを利用している方が、賃貸物件の入り口にスロープの設置を求めたが、設置は難しいと言われたという事案について、申出人の現在の生活状況などの確認を行い、支障なく生活ができるところまでチェックして、具体的にどうすればいいのか詰めるところまでやっていただきたい。
· 幼稚園で障がいを理由に行事に参加させてもらえなかった事案について、幼稚園に関する相談事案は多く、まだまだ理解が進んでいないと感じるので、幼稚園全体に対する啓発をどうするか、具体的な啓発資料を作成するなど、啓発について考えていただきたい。
· 障がいによりマスク着用が困難な方が、コンサートホールに入場できなかったという事案について、業界団体にガイドラインの改訂を依頼しているということだが、いまだ改訂がなされていないので、確認を急いでほしい。
· 市営住宅の事案について、相談としてあがってきているのは、氷山の一角にすぎないものである。啓発チラシを全戸配布したり、より一層の啓発に努めていただきたい。

【議題２　令和３年度研修・啓発の実績について】
· [bookmark: _GoBack]金融機関職員向けの啓発資料について、合理的配慮として、どのようなことをすればいいのかが端的に理解できるものを作成していただきたい。
