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地域貢献計画（地域貢献計画、周辺住民等の利便性の向上、地域との連携）
(※整理用ですので、何も書かないでください。)


・「長吉ウェルカムタウン計画＜基本計画＞」、「長原駅前未利用地を活用したまちづくり基本方針」、「もと長吉長原東第３住宅用地（長原駅前用地）における開発条件付き市有地売却に関する開発事業者募集プロポーザル実施要領」、「もと長吉長原東第３住宅用地（長原駅前用地）における開発条件付き市有地売却に関する開発条件書」等を踏まえ、周辺住民等の生活をサポートする利便施設として、a用地内にOsaka Metro長原駅から目的地までのラストワンマイルにおける移動手段の結節点機能として30㎡以上を確保し、その移動手段と運営手法について記載してください。
・子育て世帯などの住民相互の交流や健康づくり、子育て支援をはじめ地域住民の生活を様々な観点から支える施設や地域コミュニティ活性化のための施設・空間整備、交流機会の創出に資する取組について記載してください。
・また、地域住民や商店街などとの交流や協働の促進に資する取り組みなどへの参加や、災害時における地域防災への積極的な協力・防災力向上に資する取り組みなどについても、具体的な連携案などについて記載してください。
・文章だけでなくイラスト、イメージ図等を用いて説明してください。
・本審査では、法令関係等のチェックを行うものではありませんが、提案内容は必ず関係法令等を遵守し、実施できる計画としてください。
・用紙の大きさはＡ３版とし、様式は変更しないものとします。
・必要に応じて枚数を増やして作成ください。
・各図面の縮尺はＡ３版におさまる縮尺としてください。
・使用言語は日本語とし、単位はメートル法を、また数字はアラビア数字を用いてください。




