


災害時における電動車両等の支援に関する協定書締結式
及び電動車両による電力供給デモンストレーション取材要領


１　開催日時・場所
　（１）協定締結式
・日　時：令和６年９月４日（水曜日）10時30分から10時50分まで
・場　所：大阪市役所５階　中応接室
　（２）電動車両による電力供給デモンストレーション
・日　時：令和６年９月４日（水曜日）協定締結式終了後（30分程度）
・場　所：大阪市役所正面玄関前　※雨天決行

２　当日の流れ
　　・取材の受付は、協定締結式開始予定時刻の30分前から、会場入口前で行います。受付にて名刺受け又は受付簿への記入をお願いします。（電力供給デモンストレーションのみの取材を希望する場合も、受付方法は同様の取扱いとします。）
　　・協定締結式終了後、職員が電力供給デモンストレーションの会場へ案内しますので、誘導に従ってください。
　　・電力供給デモンストレーションについては、西日本三菱自動車販売株式会社が所有する大阪・関西万博公式ラッピング車両を使用し、家電等への電力供給デモンストレーションを行います。

３　取材に際しての留意事項
　　・取材に際しては、必ず自社腕章、社員証（記者証）、又は「市政記者カード」のいずれかを見えやすいところに着用してください。腕章等の着用がない場合、取材いただけないことがございますので、ご注意ください。
・撮影については、1社1カメラとし、会場の所定の位置から撮影していただきますようお願いします。
・取材の際には、会議進行の妨げにならないよう、職員の指示、誘導に従っていただきますようお願いします。
