

「令和６年度 三重・奈良・大阪リニア中央新幹線建設促進大会」取材要領

本件は会場の都合上、報道機関各位には、次の項目を遵守いただきますようにご理解とご協力をお願いいたします。

〇 大会につきましては、全て公開です。
※取材を希望される方は、取材申込書別紙１により、12月12日(木)午後５時までに
ＦＡＸ・メールのいずれかにてお申し込み下さい。
ＦＡＸ番号： ０６－６４４３－５３４７
アドレス　：  ｍ-tomioka@kankeiren.or.jp
宛先　　　： 公益社団法人関西経済連合会 地域連携部
（担当：冨岡・藤井・味谷）
問い合わせ先： ０６－６４４１－０１０７
〇 取材関係者の受付開始は午後２時です。午後２時45分までに会場「山楽」前（別紙２参照）で受付をお済ませ下さい。受付でお名刺を頂戴するとともに、ＩＤまたは腕章を拝見します。
お名刺がない方は受付簿への記載をお願いします。１報道機関で複数名が来場される場合（テレビクルー等）も、各々のお名刺とＩＤまたは腕章をご用意ください。
※受付を終えられた方には、受付完了の証明として報道証をお渡しします。
〇 取材に際しては、必ずＩＤまたは腕章、報道証を見えやすいところに着用してください。腕章の着用が無い場合、取材いただけないことがございますのでご注意ください。
〇 カメラ取材におけるＥＮＧ・生中継カメラ・スチール・デジカムの取材位置については受付順とします。なお、取材位置につきましては、別紙２を参照ください。
○ カメラ取材位置に音声分配器（８口）を用意しています。
○ 会場でのパソコンの使用は可能ですが、電源はバッテリー対応とし、会場内設備には接続しないでください。なお、キー入力の際のタッチ音に対する配慮をお願いします。また、会場内での携帯電話や無線機器類の使用はご遠慮願います。
〇 お車でお越しの場合は、ホテルに隣接する駐車場をご利用ください。また、ホテル駐車場をご利用の方は無料の駐車券をお渡ししますので受付にてお申し出ください。
〇 上記にかかわらず、現地担当者の指示に従ってください。
〇 大会終了後、２階「楓」（別紙２参照）にて、大阪府知事、三重県知事、奈良県知事、関西経済連合会会長、三重県商工会議所連合会会長、奈良県商工会議所連合会会長による囲み取材（所要時間10分）を行います。進行の都合上、大会終了時間が多少前後することがありますのでご注意ください。また、囲み取材終了後10分以内に、囲み取材会場からカメラ機材等を撤去していただきますよう、お願いします。
※質問内容は本大会に関することのみでお願いします。
