（様式７－４）地域コミュニティ機能等について



・小学校はこれまで地域住民にとって愛着があり、地域コミュニティの場として重要で大切な役割を果たしてきたことを踏まえ、地域コミュニティ機能として、どのように地域貢献できるのかを具体的に記載してください。
・地域住民及び地域団体等による施設利用に際しての動線や鍵の開閉対応、地域住民等の活動に対するセキュリティ対応について記載してください。
・事業者予定者として選定以降、事業運営の準備段階も含め、運営期間中に行う地域住民及び地域団体等との連携方法や、まちづくり活動についての情報発信について記載してください。
・活用事業による周辺エリアとの繋がりによる地域活性化や周辺エリアへの波及効果について記載してください。
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・用紙の大きさはＡ３版とし、様式は変更しないものとします。
・必要に応じて枚数を増やして作成ください。
・使用言語は日本語とし、単位はメートル法を、また数字はアラビア数字を用いてください。



