（様式７－５）「新たな学び」と「交流／居場所」の機会について



・生野南小学校の活用にあたっては、「新たな学び」と「交流／居場所」の機会が得られる場所になることを特に望まれています。（学び、交流の場とは、体験や表現等を通して学び、様々な仕事に触れる機会、地域の文化や技術に触れる機会など、広義の意味の「学び」も含みます。）これまで小学校として学びの場であったことを踏まえつつ、地域包括的視点を持ち、パブリックマインドを発揮のうえ、地域住民等に「新たな学び」と「交流／居場所」の機会を提供できる提案を記載してください。
・周辺エリアとの繋がりによる地域活性化や周辺エリアへの波及効果について記載してください。
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・用紙の大きさはＡ３版とし、様式は変更しないものとします。
・必要に応じて枚数を増やして作成ください。
・使用言語は日本語とし、単位はメートル法を、また数字はアラビア数字を用いてください。


