■主な進出企業

PEEL Lab株式会社　（大阪市中央区）
URL：　https://www.peel-lab.com/
資本金：　2,000,000円
従業員数：　4人
事業内容：　廃棄植物や果物をアップサイクルしたヴィーガンレザー素材の活用を推進するビジネスプラットフォームを提供。
支援内容：　各種情報提供

BTR新素材料集団股份有限公司 （大阪市淀川区）
（親会社：貝特瑞新材料集団股份有限会社 （BTR）・中国）
URL：https://www.btrchina.com/en/index.aspx　（英語）
事業内容：親会社である貝特瑞新材料集団股份有限会社 (BTR)は2000年設立、不動産及びバイオ製薬などを手掛ける中国民営大手「宝安集団」傘下の上場企業で、リチウムイオンバッテリーの正負極材料、グラフェン材料を加工生産販売。日本拠点設立を通じて、取引先にさらなる良い製品・サービスを提供することを目的としている。
支援内容：手数料軽減支援、各種情報提供

[bookmark: _GoBack]TSMC Japan Design Center Osaka　（大阪市中央区）
TSMCデザインテクノロジージャパン株式会社
（親会社：Taiwan Semiconductor Manufacturing Company Limited・台湾）
事業内容：TSMC向けの設計基盤技術の開発、TSMCの顧客をサポートするための設計及びサービスの提供。
支援内容：広報支援

