[bookmark: _GoBack]第１回　建設局下水道施設包括業務委託のPDCA実施にかかる有識者会議要旨

日　　時　　令和５年２月24日（金）午前10時00分～12時00分
開催場所　　建設局共通第６会議室
出 席 者
（委員）井上委員、齋藤委員、塩田委員、藤原委員、松島委員
※互選により松島委員を座長として選任
（事務局：建設局下水道部施設管理課）房課長、中村課長代理、谷口課長代理、沢田係長

議　　題
業務品質向上を目的とした包括業務委託計画の改善について、客観的な意見等を聴取する。
（１）事業概要及びこれまでの経過について（資料５　P２～９）
（２）要求水準値、評価基準値について（資料５　P10～17）
（３）令和４年度モニタリング中間結果報告について（資料５　P18～30）
（４）事故発生状況について（資料５　P31～38）

会議要旨（主な意見）
（１）事業概要及びこれまでの経過について
　・長期に渡る多様な雇用形態によるコスト削減の可能性について、将来的な社会情勢の変化など不確定な要素も含んでおり今後の検討が必要。

（２）要求水準値、評価基準値について
　・薬品等に関して、長期契約による価格の削減効果など、薬品の削減に対する何か対策などを考えてみてはどうか。

（３）令和４年度モニタリング中間結果報告について
　・抽水所における電力削減、燃料削減については降雨量及び流入量に左右されるものであり是正対象とするのはどうか。薬品に関しては削減努力の余地があると考えるが、同じ比較対象に記載することに問題はないか。
　・包括委託業務として、アウトプット項目として毎月多くのモニタリングを行う必要があるか今後の検討が必要。

（４）事故発生状況について
　・サービスレベル確保の観点から、件数のみではなく事象の重大性を含めた評価が必要。

（５）その他
　・20年契約と長期な契約を行っている利点を生かしたパフォーマンスを発揮して頂きたい。
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