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「官民連携による公園の活性化に向けたマーケットサウンディング（市場調査）」に係り、次の事項に同意したうえで、各データの提供及び資料の閲覧を依頼します。

記

１　建築物の設置状況（建ぺい率）のデータは、現地での詳細な測量に基づき作成したものではなく、過去の設計図面等を基に概ねの面積を表示したものです。したがって、現状と異なる場合は、現状を優先します。
２　施設平面図等のデータは、現地での詳細な測量に基づき作成したものではなく、過去の設計図面等を基に概ねの位置を表示したものです。したがって、現状と異なる場合は、現状を優先します。
３　データ及び資料の使用によって発生した直接又は間接の損害について、大阪市に対し一切の請求を行いません。
４　データ及び資料は、「官民連携による公園の活性化に向けたマーケットサウンディング（市場調査）」への参加を目的に使用するもので、本目的以外に使用、貸与、譲渡及び売買を行いません。


必要なデータ又は資料のチェック欄に〇を付け、公園名を記入してください。
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