令和８年度　大阪市立学校長・幼稚園長選考試験

論述試験問題

問　題
	教育の質を向上させるためには、直接子どもたちに関わる教職員一人一人の資質を高める人材育成の取組を進め、学校園において多様性を備えた、しなやかな組織体制の整備が求められています。
また、子どもの学びを支える教員は教育の根幹であり、教員を取り巻く環境の改善は喫緊の課題であると考えています。
こうした中、本市では「学校園における働き方改革推進プラン」に基づき、教員の時間外勤務の減少にむけて取り組んできました。今後も、更なる長時間勤務の解消に取り組むとともに、教員一人一人の個性や経験に応じた人材育成や、多様性を認め合い、誇りを持って働くことのできる職場環境を構築することで、「大阪市で働きたい・働き続けたい」と思うことのできる環境の実現に向けて取り組む必要があります
あなたは、教員を支援・指導・監督する立場の校園長として、これらの課題解決に向けてどのように取り組みを進めていきますか。
なお、解答に当たっては、あなたが希望する校種の特性や自身のこれまでの経験を踏まえ、校園長としてどのようにマネジメントを行っていくか、具体的に記述してください。



（注意事項）
(1) はじめに、解答用紙の所定の欄に受験番号を記入してください。
(2) 試験時間は90分です。
(3) 解答用紙３枚（2000字程度）におさまるように記述してください。解答用紙の裏面に解答された場合は採点しません。
(4) 解答は黒（鉛筆でもシャープペンシルでも構いません）で記述してください。
(5) 試験開始後45分が経過しましたら、途中退室しても構いません。途中退室する場合は、解答用紙３枚を裏向けにし、机上に置いて退室してください。
(6) この問題用紙は持ち帰って構いません。

（解答構成欄）

