


区政会議って何？

　区民のみなさんは「区政会議」をご存じですか？「どんな会議なん？」「何をしてるん？」など、みなさんの疑問にお答えしていきます！ 過去分はホームページをチェック！　
第10話：令和２年度浪速区運営方針（素案）完成！

女の子
チューチュー
　「みなさん、あけましておめでとうございまチュー！ 今年も１年よろしくお願いしマウスです～！」

お姉ちゃん
めっちゃすべってんで
　「新年を迎えて、浪速区でも来年度に向けて動きを加速させているよ～！ 今回は〝令和２年度浪速区運営方針（素案）〟について説明するね～」
　「前の区政会議で、令和元年度の運営方針の中間振り返りを行ったんだけど、そこで区政会議委員さんから出た意見や今年度の実績・進捗状況をふまえて、令和２年度浪速区運営方針（素案）を作成したんだ♥」

女の子
　「令和元年度のものと比べてどんなところが変わったの？」

お姉ちゃん
いい質問ですね～
　「令和２年度の運営方針は、浪速区の将来像の実現に向け、取組を強化したり、廃止したり、新たな取組を始めたものもあったりと、より磨き上げられているんだ！ 　
さらに、大阪市では新たな市政改革計画の策定を進めているんだけど、それに基づいた浪速区独自の取組も新たに加わったんだよ～♥ 　
詳しくはホームページをチェックしてね！」

女の子 
「浪速区独自の取組ももちろんやけど、大阪市の新たな市政改革計画も気になるところですな…」
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 問：総務課（企画調整）電話：06・6647・9683　FAX：06・6631・9999



