


区政会議って何？

　区民のみなさんは「区政会議」をご存じですか？「どんな会議なん？」「何をしてるん？」など、みなさんの疑問にお答えしていきます！過去分はホームページをチェック！
最終話：区政会議マスターの誕生

女の子
うぉうぉうぉ…
矢田さん・防犯おにい
おおおおおおお！
女の子
パーン！
　「どうも、みなさんお待たせしました。区政会議マスターになれました！」
お姉ちゃん・浪速区ハカセ
ついに～！！涙 
女の子 
いえ～い
　「区政会議は奥深いから区政会議マスターになるのに１年以上かかってしまったけど… 　この『区政会議って何？』を読んでいただいてたみなさんも、私と同じ、区政会議マスターです！！」
お姉ちゃん
　「区政会議の目的、部会、委員さんたち…区政会議についてたくさん勉強したよね！！ 　区政会議マスターとして、これからも浪速区の動きをよ～くチェックしていってね！
女の子
いえっさー！！
[bookmark: _GoBack]　「令和２年度も、区政会議含め、浪速区はどんどん進化していくよ！みんなで浪速区を良くしていこ～！」

～（完）～
　『区政会議って何？』はこれで最終話となります。みなさん最後までご愛読ありがとうございました。
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