


区政会議って何？
　区民の皆さまは「区政会議」をご存じですか？
「どんな会議なん？」「何をしてるん？」「どこでしてるん？」など、皆さまの疑問にお答えしていきます！
第３話：どんな人が来ているの？

お姉ちゃん登場！
「どんな内容の会議をしているのか、ってことまで分かったと思うから、今日はどんな人が来ているんかを教えるね。
　会議は、実は誰でも聞きに来ることができるんやけど、中でも「区役所がしようとしていることに意見を言ったり点検したりする人がいてて、その人たちのことを「浪速区区政会議委員」って呼ぶねん。」
「浪速区区政会議委員？」
「私は地域団体の推薦を受けて、委員をしています。子育てのこととか、教育のこととか、浪速区にいてるからこそ気になることってあるし、直接話を聞いたり、質問をしたりしてます。」
「ってことは、そういう選ばれし人じゃないとあかんの？」
ふむふむ…
「そんなことはないですよ。地域団体からの推薦があった人だけではなくて「公募委員」という枠があって、区政に興味がある人たちが委員になれるんですよ。
　いろんな視点から、区役所がしようとしていること・してきたことに対する意見を頂くことで、より良い取組をしていこう！というわけです。」
浪速区ハカセ助手
助手いてたん！？
「なるほど…いろんな立場の人がいてるからこそ、取組をより良くしていけるってことやねんね。
　でも、区役所の取組っていっぱいあるのに、話し合う時間たりるんやろか。具体的な話なんか、できひんのんちゃうんかな？」
具体的な話はできているのか…６月号に続く！！
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