


区政会議って何？

　区民のみなさんは「区政会議」をご存じですか？「どんな会議なん？」「何をしてるん？」など、みなさんの疑問にお答えしていきます！
　第１話～第４話まではホームページをチェック！　　

大好評により３月まで連載延長が決定!!
まだまだ続くぜぇぇ　めざせ区政会議マスター！！ パチパチ

第５話：区政会議委員ってなぁに？

女の子
「６月19日の区政会議、知らんこといっぱいでおもしろかったな～」
お姉ちゃん
「でしょでしょ？アツい議論がいっぱいあったよね♡」
女の子
「区政会議で意見言ってた人たちめっちゃかっこよかったけど、あの人たちは誰やったんやろ…」
浪速区ハカセ助手
「区政会議に出席されていたのは、区政会議委員です。区政会議委員は、地域から推薦された委員と、公募委員で構成されています。区役所が行ってきた取り組みを評価したり、浪速区をこうしたい！という意見を伝えたり、区民という立場から、区役所と一緒に、より良い浪速区をつくりあげていくんです。」
女の子
みんなかっこよかったもんな～
「区政会議委員ってやっぱり浪速区の政策等を知ってる人じゃないとなられへんのかな～？」
浪速区ハカセ助手
「実は…区政会議委員の募集が７月１日から始まります。浪速区を良くしたい！こんな浪速区をめざしたい！という熱い思いのある方は、上記掲載の委員募集の記事をよく読んで、ぜひ応募してください！一緒に魅力的な浪速区を作っていきましょう！！」
お姉ちゃん
「みんなの応募待ってんで～！一緒に浪速区を良くしていこな～！！」
次号は、第４話で学んだ「部会」それぞれでの話について詳しく見ていくよ～！ お楽しみに♡
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