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　区民のみなさんは「区政会議」をご存じですか？「どんな会議なん？」「何をしてるん？」など、みなさんの疑問にお答えしていきます！
　第１話～第5話まではホームページをチェック！　　
第６話：部会での議論はどうなるの？　　　～防犯防災環境部会編～

女の子
よっ！待ってました～！
お姉ちゃん
「第６話～８話では、それぞれの部会で議論した意見が、どんな風に浪速区の施策に反映されているのかを紹介するね！」
「防犯防災環境部会で、もっと安全・安心なまちをつくるために、「防犯カメラの設置予算を増やしてほしい！」という意見が出たんよね。その声を…」
防犯おにい
ＳＴＯＰ！その先は俺が！！
　防犯おにい
「確かに浪速区は街頭犯罪の発生率はまだまだ高いねん…」
犯罪抑止には防犯カメラが効果大！
「毎年防犯カメラを設置してるんやけど、部会で出た意見をふまえて、設置台数を増やしたんやで～！」
女の子
防犯カメラが増えると安心よな～
浪速区ハカセ助手
助手からハカセに昇任！
「このように、部会で出た意見を区の施策に反映させ、「子どもたちが活き活きと学び、健やかに育つとともに、区民が安全で安心して暮らせるまち」の実現をめざしているのです。」
防犯おにい
まだまだこんなもんじゃないゼェ～！
「今年も地域の防犯力の向上をめざして、もっともっとサイコーな浪速区をつくりあげていくで～！」
女の子・お姉ちゃん
かっこよすぎるゼ、おにい…！！

次号は、子育て教育・福祉部会の紹介です！ お楽しみに♡
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