
（様式７-１）


・実施要領の「Ⅰ-１.趣旨」、「Ⅰ-２.利活用事業の敷地及び事業スキーム」、「Ⅰ-３.物件概要（建物・緑地(土地)）」、「Ⅲ.事業実施上の条件等」、「Ⅵ-１.審査」等を踏まえた上で、本市が求める「Ⅲ-１.事業のコンセプト」の実現につなげるための基本的な考え方（本物件の利活用方針、にぎわい創出、景観形成、周辺環境との調和）を記載してください。
・年間集客総数（単位：万人）及びその実現につなげるための工夫等についても記載してください。

・利活用事業の敷地全体のゾーニング図及びパース(全体の利活用(建築)計画について、①北西側（大阪湾側）から一望に視認できるもの、②大阪メトロ中央線「コスモスクエア駅」付近から一望に視認できるもの、③周辺のコスモスクエア海浜緑地との調和がわかるもの（①・②への描き込み可）、④夜景）を作成し、添付してください。
・文章だけでなくイラスト、イメージ図等を用いて説明してください。
・本審査では、法令関係等のチェックを行うものではありませんが、提案内容は必ず関係法令等を遵守し、実施できる計画としてください。

計画提案内容のコンセプト





(※整理用ですので、何も書かないでください。)








・用紙の大きさはＡ３版とし、様式は変更しないものとします。


・必要に応じて枚数を増やして作成ください。ただし、わかりやすく簡潔に記入してください。


・各図面の縮尺はＡ３版におさまる縮尺としてください。


・使用言語は日本語とし、通貨及び単位は、日本円及び計量法（平成４年法律第51号）に


定める単位とし、数字はアラビア数字を用いてください。









