
（様式７-２）


・実施要領の「Ⅰ-１.趣旨」、「Ⅰ-２.利活用事業の敷地及び事業スキーム」、「Ⅰ-３.物件概要（建物・緑地(土地)）」、「Ⅲ.事業実施上の条件等」、「Ⅵ-１.審査」等を踏まえた上で、咲州コスモスクエア地区ににぎわいをもたらすことができる、もと時空館の利活用計画を記載してください。
・建物用途、エントランス棟・展示棟・海中道ごとの使用イメージ及び運営・管理形態（運営時間等）も記載してください。あわせて、菱垣廻船の取扱いについても記載してください。
・外観変更の有無、「有」の場合は、良好な景観形成の実現のために配慮した点や工夫した点等を記載するとともに、外観がわかるイメージ図を作成し、添付してください。
・年間集客数（単位：万人）及び集客力を高める効果的なプロモーション活動計画を記載してください。
・増改築や用途変更を行う場合は、建築基準法旧第38条の認定への対応に係る性能評価機関との協議録等を添付してください。増改築を行う場合は、あわせて、その変更内容を示す図面を作成し、添付してください。
・文章だけでなくイラスト、イメージ図等を用いて説明してください。
・本審査では、法令関係等のチェックを行うものではありませんが、提案内容は必ず関係法令等を遵守し、実施できる計画としてください。

もとなにわの海の時空館の利活用計画





(※整理用ですので、何も書かないでください。)








・用紙の大きさはＡ３版とし、様式は変更しないものとします。


・必要に応じて枚数を増やして作成ください。ただし、わかりやすく簡潔に記入してください。


・各図面の縮尺はＡ３版におさまる縮尺としてください。


・使用言語は日本語とし、通貨及び単位は、日本円及び計量法（平成４年法律第51号）に


定める単位とし、数字はアラビア数字を用いてください。









