（様式７-３）


・実施要領の「Ⅰ-１.趣旨」、「Ⅰ-２.利活用事業の敷地及び事業スキーム」、「Ⅰ-３.物件概要（建物・緑地(土地)）」、「Ⅲ.事業実施上の条件等」、「Ⅵ-１.審査」等を踏まえた上で、咲州コスモスクエア地区ににぎわいをもたらすことができる、周辺緑地(土地)の利用計画を記載してください。ただし、周辺緑地の利用は利活用事業の敷地内に限ります。
・建築計画の概要（建物用途、確認申請上の敷地面積、建築面積、延床面積、建ぺい率、容積率、構造、階数(最高高さ)、室数等、駐車(輪)場（面積、台数）、接道、建設費）、運営・管理形態（運営時間等）及び年間集客数を記載するとともに、施設配置図（建物の配置や敷地との位置関係及び接道状況がわかるもの）、各階平面図、立面図、外観がわかるイメージ図を作成し、添付してください。
・あわせて、賃貸借に係る契約面積となる「建物投影部分の面積※」を記載するとともに、求積図を作成し、添付してください。
· 建物投影部分の面積は、建物を真上から見た時の外周(外法)で求めた面積(水平投影面積)とし、次の面積を含むものとします。
○ピロティ、ポーチ、アプローチ、テラス、バルコニー、ベランダ、出窓、庇、屋外階段、立体駐車場等の各部分　　○地下部分（地上部分の面積を上回る部分）　○建物と一体的に専用利用する平面部分(平面駐車場等)
・地下トンネル構造や護岸構造に影響を与えないための対策について記載してください。

・もと時空館の利活用計画へのプラス効果（相乗効果等）ついて考え方を記載してください。

・もと時空館と調和のとれた建物とするために配慮した点や工夫した点等について記載してください。
・利活用事業の敷地全体を示した図面に、歩行者動線を記入し、コスモスクエア海浜緑地における安全で快適な回遊性の維持のために配慮した点や工夫した点等を記載してください。あわせて、発生交通量、安全対策（自動車、歩行者）も記載してください。
・周辺環境への配慮（建物等の存在による周辺に及ぼす影響（日影、圧迫感など）の軽減、環境負荷の低減（排出エネルギーの減少）等）について記載してください。
・各種許可（占用許可、使用許可、行為許可）制度を活用した周辺緑地(土地)の利用計画及び年間集客数についても、あわせて提案してください。
・文章だけでなくイラスト、イメージ図等を用いて説明してください。
・本審査では、法令関係等のチェックを行うものではありませんが、提案内容は必ず関係法令等を遵守し、実施できる計画としてください。

　○建築計画の概要等
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※必要に応じて列や行の数や幅は変更してください。複数の建物がある場合は、施設配置図に番号を付し、当該番号を施設番号欄に記入の上、記載してください。
周辺緑地(土地)の利用計画





(※整理用ですので、何も書かないでください。)








・用紙の大きさはＡ３版とし、様式は変更しないものとします。


・必要に応じて枚数を増やして作成ください。ただし、わかりやすく簡潔に記入してください。


・各図面の縮尺はＡ３版におさまる縮尺としてください。


・使用言語は日本語とし、通貨及び単位は、日本円及び計量法（平成４年法律第51号）に


定める単位とし、数字はアラビア数字を用いてください。












