サービスカウンター (さーびすかうんたー)が　開 (あ)いている　時間 (じかん)

月曜日 (げつようび)から　金曜日 (きんようび)までは
午前 (ごぜん)９時 (じ)から　午後 (ごご)７時 (じ)まで　開 (あ)いています。

土曜日 (どようび)・日曜日 (にちようび)・祝日 (しゅくじつ)（国 (くに)の　休 (やす)みの　日 (ひ)）は
午前 (ごぜん)１０時 (じ)から　午 (ご)後 (ご)７時 (じ)まで　開 (あ)いています。

サービスカウンター (さーびすかうんたー)が　休 (やす)みの　日 (ひ)

【 (（)全部 (ぜんぶ)の　サービスカウンター (さーびすかうんたー)が　休 (やす)みの　日 (ひ)】 (）)
令和 (れいわ)６年 (ねん)８月 (がつ)３日 (にち)（土曜日 (どようび)）、令和 (れいわ)６年 (ねん)８月 (がつ)４日 (にち)（日曜日 (にちようび)）
令和 (れいわ)６年 (ねん)12月 (がつ)29日 (にち)（日曜日 (にちようび)）から令和 (れいわ)７年 (ねん)１月 (がつ)３日 (にち)（金曜日 (きんようび)）
令和 (れいわ)７年 (ねん)２月 (がつ)１日 (にち)（土曜日 (どようび)）、令和 (れいわ)７年 (ねん)２月 (がつ)２日 (にち)（日曜日 (にちようび)）

【 (（)梅田 (うめだ)サービスカウンター (さーびすかうんたー)　だけ　休 (やす)みの　日 (ひ)】 (）)
令和 (れいわ)６年 (ねん)５月 (がつ)８日 (にち)（水曜日 (すいようび)）、令和 (れいわ)６年 (ねん)８月 (がつ)21日 (にち)（水曜日 (すいようび)）
令和 (れいわ)６年 (ねん)11月 (がつ)７日 (にち)（木曜日 (もくようび)）、令和 (れいわ)７年 (ねん)２月 (がつ)19日 (にち)（水曜日 (すいようび)）
※システム (しすてむ)作業 (さぎょう)のため　ほかの日 (ひ)が 休 (やす)みになるときが あります。
