第4回大阪女性きらめき応援会議　議事要旨

１　日時
令和元年7月26日(金)　午前10時～午前11時30分

２　場所
大阪市男女共同参画センター中央館　セミナーホール

３　出席者
出席者名簿のとおり

４　議題
1　女性活躍推進の取組の情報共有について
2　ワーク・ライフ・バランス推進の取組について
3　女性活躍推進に関する調査について（報告）

５　議事要旨
議題１　女性活躍推進の取組の情報共有について
· 大阪労働局から、「女性活躍推進法」の改正について、情報提供等があった。
· 関西経済連合会から、関西経済連合会と日本労働組合総連合会大阪府連合会が合同で実施した「女性活躍推進に関するアンケート」の結果と概要等について、情報提供等があった。
· 大阪商工会議所から、「第4回 大阪サクヤヒメ表彰」の実施内容等について、情報提供等があった。
· 大阪NPOセンターから、「CSOアワード2019」の開催内容についての情報提供があった。
· 大阪市男女共同参画のまち創生協会から、「大阪女性のみらい創造会議2019」の開催内容等について、情報提供等があった。
· 大阪市から、現行の「大阪市男女共同参画基本計画～第2次大阪市男女きらめき計画～」について、令和2年度末に計画期間が終了することから、本年秋以降、新たな男女共同参画基本計画の策定に向けたスケジュール等の説明を行った。

議題2　ワーク・ライフ・バランス推進の取組について
· 大阪市から、ワーク・ライフ・バランスの推進について、昨年度まで8月を「大阪市ワーク・ライフ・バランス推進月間」として設定し、取組を進めていたが、大阪働き方改革推進会議による11月の「ノー残業デー、ワーク・ライフ・バランス推進月間」の枠組の中で機運醸成の取組を進めたい旨の説明を行った。（資料1）
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議題3　女性活躍推進に関する調査について
· 子育て期の女性の就労状況などに関する調査
大阪市から、調査結果について報告し、意見交換を行った。（資料2）
· 非正規雇用で働くシングル女性の実態調査
大阪市男女共同参画のまち創生協会より、調査結果の報告があり、意見交換を行った。（資料3）

