第６回大阪女性きらめき応援会議　議事要旨

１　日時
令和４年９月２日(金)　午後３時～午後４時30分

２　場所
大阪市役所７階　第６委員会室

３　出席者
出席者名簿のとおり

４　議事
（１）女性活躍推進の取組紹介と情報共有について
（２）ワーク・ライフ・バランス推進の取組について
（３）その他

５　議事要旨
（１）女性活躍推進の取組紹介と情報共有について
· 大阪労働局から、女性活躍推進法概要及び一般事業主行動計画策定届の届出状況や、えるぼし認定状況について、情報提供があった。
· 公益社団法人関西経済連合会から、「関西D＆Iビジョン」について紹介があった。
· 大阪商工会議所から、「活躍する女性リーダー表彰（ブルーローズ表彰）」の紹介や、今年度に開催するセミナーやイベント等について、情報提供があった。
· 大阪市女性起業家情報交流協会から、今年度に開催する定例会や講演会の紹介や、入会案内について情報提供があった。
· 公益財団法人21世紀職業財団関西事務所から、「子どものいるミレニアム世代夫婦のキャリア意識に関する調査研究」の概要と結果について、情報提供があった。
· 大阪市地域女性団体協議会から、大阪市女性会だより「地域で輝く女性会」について、情報提供があった。
· 大阪市ＰＴＡ協議会から、「女性会員の集い」について、情報提供があった。
· 特定非営利活動法人 大阪ＮＰＯセンターから、「産休・育休職員に対してのICTを活用したコミュニケーションの推進」について、情報提供があった。
· 一般財団法人 大阪市男女共同参画のまち創生協会から、大阪市男女いきいき財団NEWSの紹介や、「ワークサポートプラス」等について、情報提供があった。
· 大阪市から、女性活躍推進の取組（資料１）や、男女共同参画情報誌クレオで紹介している取組及び女性のつながりサポートLINE相談事業（資料２）について、情報提供を行った。

（２）ワーク・ライフ・バランス推進の取組について
大阪市から、11月の「ノー残業デー、ワーク・ライフ・バランス推進月間」の取組への協力依頼を行った。（資料３）

（3） [bookmark: _GoBack]その他
大阪市より、今後の広報連携として、大阪市女性活躍推進ポータルサイト「きらめく女性の応援ひろば～未来へレディGo！～」に、女性活躍推進に関する各構成団体の情報を掲載するページを作成し、広く発信していくことについて提案があった。スケジュールについては、来年度のポータルサイトのページ改修にあわせて、各構成団体のサイトとの相互連携も含めて進めていくこととした。

