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大阪ベルェベルビューティ＆ブライダル専門学校





❖発　表


大阪ベルェベルビューティ＆ブライダル専門学校　


　広報部制作課　亀岡　実帆　様





・　設　立　　  平成２３年４月





・　活動地域　　大阪市北区





・　構成人員　  ４５０人





・　活動の趣旨　


「ロイヤル学園に関わる全ての人へ感動を提供し、社会へ貢献する」という学園理念に基づき、学校の授業の課程等で、警察官や地域住民と一緒に犯罪被害防止対策を行う目的で活動を開始した。





・　主な活動内容


「高齢者が犯罪に遭わず安心かつお洒落して楽しく外出すること」をコンセプトに、ひったくりされにくい鞄の持ち方を実践しながら、生徒の皆さんがかわいくデコレーションをした防犯ブザーを手押し車等に付けて携帯し、ファッションショーをとり行うなど、新たな試みを実施している。


また、北区民カーニバルや犯罪被害防止教室等でネイルやハンドマッサージをしながら、隣で警察官が、女性や子供の被害防止について詳しく対処方法を説明する等の特徴的な活動を続けている。


安全なまちづくり北区民大会に出席した際、これら「安全なまちづくりへの取組について」を発表し大会決議宣言を行った。









