令和５年４月
住吉区役所教育文化課

「住吉区学校園支援ボランティア人材バンク」登録者を募集します

大阪市住吉区内の小・中学校、幼稚園では、子どもたちの学校園生活を支援してくださる人材を必要としています。
　そこで、「住吉区学校園支援ボランティア人材バンク」を設置し、区内の小・中学校、幼稚園でボランティア活動に従事していただける登録者を募集します。
　学校の教育活動を応援していただける方の登録をお待ちしています。※１　人材バンクにご登録いただいた後は、学校の活動希望条件に合う場合に連絡させていただきます。ご登録いただいても必ず活動いただけるとは限りませんので、ご了承ください。
※２　すべての活動について、大阪市市民活動保険に加入しています。
※３　活動内容によっては、大阪市教育委員会が実施する「大阪市公立学校・幼稚園教員採用選考テストにおけるボランティア加点事業」の対象となります。
※４　活動内容によっては、有償で活動していただく場合もあります。


１．主な活動内容（※のついている活動が上記※３の加点対象となるもの）
●児童生徒の学力向上・学習支援（学級内※・放課後や長期休業時※）
●特別に支援を要する児童生徒への支援
（学級内での学習※・放課後や長期休業時の学習※・登校時の付き添い支援）
●学校図書館等の支援（学校図書館開放※・読み聞かせ※）
　●英語等語学に関する支援（英語学習※・通訳※）
　●ＩＣＴに関する学習支援※
　●課外活動等の支援（給食時の活動・緑化活動・委員会活動など）
　●学校園行事における支援
●幼稚園での保育支援　※（ただし、内容による。）

２．人材バンクへの登録申込資格
以下の要件をすべて満たす方が対象となります。
　・18歳以上
　・学校園の教育活動を応援していただける方
　・児童・生徒、園児の学習等の支援に関心がある方
　※ご登録にあたり、資格・免許・性別は問いませんが、活動内容により資格等が必要となる場合があります。

３．申込から活動までの流れ
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④登録票提供



⑤活動依頼






４．申込方法
　以下のいずれかの方法で「住吉区学校園支援ボランティア人材バンク登録票」をご提出ください。
· 行政オンラインシステム（必要事項を直接入力）
· 窓口へ来所
· 送付
· メール

５．申込期間
　随時受け付けしています。
　※窓口へ来所していただく場合は、月曜日から金曜日の9時から17時30分まで

６．その他
　（１）提出書類については返却いたしません。
　（２）提出書類に虚偽の記載がある場合は、すべて無効となります。
　（３）ご登録いただいた個人情報は、「住吉区学校園支援ボランティア人材バンク」登録制度の実施に必要な範囲でのみ使用します。
　（４）人材リストの更新は以下のとおりです。
[bookmark: _GoBack]　　　・毎年３月頃までに次年度への更新の意思を確認させていただきます。
　　　・登録情報の修正・削除を希望される場合は、住吉区役所教育文化課までお問い合わせください。◆申込、お問い合わせ先
住吉区役所　教育文化課
〒558－8501　大阪市住吉区南住吉3-15-55
TEL：06-6694-9985　FAX：06-6692-5535
メールアドレス：tu0012@city.osaka.lg.jp

