
学校園では、園児、児童生徒の安全確保が最優先となるため、「学校園支援ボランティア」の活動にあたっては、ご注意いただきたいことがあります。あらかじめご理解ください。

◆すべての方にボランティア活動の依頼が発生するわけではありません
　登録いただいた情報は、区内小・中学校、幼稚園に提供し、学校園が個別に、必要に応じてボランティア活動の依頼をします。
[bookmark: _GoBack]ご登録いただいても依頼がない場合もありますので、ご了承ください。

◆学校への問い合わせ・訪問にあたって
　学校園に問い合わせをされる際は、要件を明確にお伝えください。また、訪問される際は、事前に訪問日時について調整のうえ、訪問していただくようお願いします。

◆報告・連絡・相談はしっかりと
　活動にあたって、わからないことや困ったことが出てくることが発生した場合、独自に判断するのではなく、学校職員としっかり話し合って対応してください。

◆個人情報の保護に気をつけてください
　園児、児童生徒の個人情報（住所、電話番号、メールアドレス等）の収集、学校外での呼び出しは一切できません。また、許可なく、カメラ等で撮影したり、撮影した画像や動画をSNSやインターネット上に公開することもできません。
　活動を通じて園児、児童生徒や保護者の個人的な事柄を知ることがあっても、活動中、また、活動終了後も一切漏らしてはいけません。

その他、みなさんの活動が有意義なものとなるように、また、園児、児童生徒の安全を確保するために、各学校園では注意事項を定めていたり、事前に面談をさせていただくこともあります。
　学校園が求めている支援内容について、よくご理解いただいたうえで、ご自身にとって無理のない活動をしていただきますようお願いいたします。「住吉区学校園支援ボランティア人材バンク」登録の注意点

