令和６年11月　生野区行政連絡調整会議議事要旨
1． 日　時　令和６年11月５日（火曜日）　14:00から14:40まで
2． 場　所　生野区役所502会議室
3． 出席者　生野区長、関係所属事業所等　16名
4． 議　題　
（1） 各事業所（署）の連絡事項について
（2） その他
５．議事要旨
【生野警察署】
· 交通事故発生状況（令和６年９月末）、犯罪発生状況（令和６年９月末）について資料に沿って説明。
· 特殊詐欺の認知件数は前年より減少しているが、被害金額が増加している。
· 関東地方の民家への強盗について、テレビでも連日放送されており、関西地方では同様の強盗は検知していないが、警戒心を高めている。
· 昨日、生野区内で発生した自転車と軽四貨物との接触による、死亡ひき逃げ事故が発生。
被疑者については現在も逃亡中。
· 交通事故の特徴として、自転車事故が54.6％を占めており、大阪府下としても生野区がワースト１である。
· 自転車マナーアップ強化月間（11/1～11/30）
· 道路交通法が改正（令和６年11月1日施行）され、自転車の運転者講習が必要となる禁止行為に「酒気帯び運転の禁止」と「携帯電話使用等の禁止」が追加された。自転車の酒気帯び運転を幇助した者にも罰則が適用され、自動車同様に飲酒については厳しくなる。

【生野消防署】
· 火災救急救助状況（令和６年10月中）について資料に沿って説明。
· 秋の火災予防運動（11月9日～11月15日）に全国一斉に行われる。

【生野税務署】
· 税務行政の大きな課題の一つに税務行政のDXの推進があるが、自宅等からのマイナンバーカードを利用したスマホ申告の推進、キャッシュレス納付の利用拡大について積極的に取り組んでいる。
マイナンバーカードやスマホによる確定申告については、来年の確定申告に向けて全戸回覧により周知している。
· 令和６年度納税表彰式（11月12日）
· 税を考える週間（11月11日～11月17日）
生野区民センターにおいて、区内小学生の書道作品の優秀作品を展示（11月８日～18日）
· マイナンバーカードを利用したスマホ申告等をＰＲする街頭キャンペーン（11月8日）
· 税に関する作品表彰式の開催（12月13日 生野区役所）

【建設局　田島工営所】
· 生野区内の放置自転車等撤去実施状況（令和６年９、10月）について資料に沿って説明。
10月の撤去台数が増加しているのは、撤去回数が増えたことが影響している。

【建設局　真田山公園事務所】
· 適正化関係（令和６年９、10月分）、緑化普及関係について資料に沿って説明。

【環境局　東部環境事業センター】
· 11月７日（木）、12月5日（木） 生野区役所にて「フードドライブ」「ごみ減量啓発相談コーナー」「ベビー服・子ども服・マタニティウエアの展示提供」を開催します。
· ごみ減量フェスティバルガレージセール・イン・OSAKA TOWNを10月12日に開催し、480店舗（20×24区）が出店し、多くの来場者が訪れた。

【都市整備局　生野南部事務所】
· 特になし

【水道局　南部水道センター】
· 特になし

【小学校幹事校長】
· 特になし

【中学校幹事校長】
· ラグビーフェスティバル2024の開催（11月24日 大阪わかば高校）

【生野区社会福祉協議会】
· いきいきシニア いくので憩う 活動・つどいの場マップ（各地域の活動紹介、区内の施設紹介など）
· 生活支援コーディネーターが調べた情報誌「いくのでいこう」vol.15　まちの肉屋さん、魚屋さん、八百屋さんをマップで紹介している。

【企画総務課　庶務担当】
· 特になし

【地域まちづくり課】
· 特になし



【地域まちづくり課　安心まちづくり担当】
· 特になし

【地域まちづくり課　地域活性化担当】
· 特になし

【保健福祉課】
· 特になし

【企画総務課　区政推進担当】
· 特になし
