大正区行政連絡調整会議議事要旨

令和７年４月22日（火）午後４時30分～
於：大正区役所５階　502会議室

· はじめに
· 本会議の趣旨については、大正区行政連絡調整会議設置要綱第２条にあるように、区内の行政運営上、連絡調整を要する具体的措置について協議するものとなっている。
具体的には、まず、各事業所より事業や情報を共有したい事項についてご報告をいただき、その内容についてご質問やご意見を賜り、意見交換や協議を行うといった形をとっているので、よろしくお願いしたい。

· 本会議は原則偶数月に開催しており、今年度も６回の開催を予定している。場所については、大正区役所５階502会議室を予定しているが、変更する場合もあるので会議開催前にお送りする案内通知をご確認いただきたい。
また、会議のない月でも情報共有等を行いたい事項があれば、事務局までご相談いただきたい。

· 副区長あいさつ
· 大正区役所では古川区長から村田区長にかわり新年度の業務を進めている。本日、区長は所用のため欠席させていただいている。
· 今年度、大正区役所では大阪・関西万博にかかり、7月27日に地域女性団体協議会の方々が交流盆踊りに出演いただくための調整や、8月3日のヘルスケアパビリオン併設のステージで（仮称）大正音楽祭を開催する準備を進めている。
また、7月に参議院選挙、10月1日の基準日で国勢調査があるなど繁忙な時期ではあるが、大正区の行政に関わる皆様方と連携し、また情報共有、意見交換を行いながら今年度の業務を進めてまいりたい。

☆　出席者自己紹介

１．各事業所（署）の事業報告等について
1 大正警察署
· 大阪・関西万博が無事に開催され、それに伴う大正警察や大正管内への警察的な影響は特にない状況である。
· ４月６日～１５日まで交通安全運動が行われ、大正管内において期間中に死亡事故等もなく、無事終了した。しかしながら、交通事故については大正管内においても人身事故が約50件発生しており、その約半数は自転車が絡んだ事故となっている。
資料のとおり、大阪府は全国的にヘルメットの着用率が最低レベルであり、100人中5.5人しか着用していないとのデータがある。令和６年の調査だが、大正区は大阪府の中でも最下位レベルであり非常に危ない状況である。
ヘルメットの着用を促していただくという意味でも、警察だけの力ではどうすることも難しいため、あらゆる場面で皆様の協力が必要となる。
色々な場面でヘルメット着用を促していただき、1人でも、１つでも大切な命を守っていきたいと考えているため、皆さま方がこれから他の皆様に伝えていっていただいて、1人でも多くの方がヘルメットを着用して安全な街大正というのを作り上げていきたい。

2 大正消防署
· 令和７年４月13日現在の今年の災害発生状況について情報提供を行う。
資料にあるとおり、火災５件、救急936件、救助27件、救護31件となっており、昨年に比べ、火災以外は減少傾向、火災についても同等の件数となっている。内訳については、泉尾で２件、三軒家東で２件、北村で１件となっている。
資料の下の表については大阪市全体の件数で、市全体では大正区とは逆に火災・救急・救助・救護いずれも増加傾向にある。
· 次回の行政連絡調整会議が６月10日なので、あらかじめ周知するが、毎年６月第２週は「危険物安全週間」となっており、令和７年については６月８日（日）から６月14日（土）までとなる。
危険物安全週間での指標として「危険物無事故へ挑むゴング鳴る」という文言を掲げ、この間事業所での訓練やのぼり等を掲げて普及・啓発に努めていく。

3 財政局 弁天町市税事務所
· 平成19年までは各区役所に課税課が設置されていたが、それを統合し大阪市では市内５ヶ所（梅田、京橋、弁天町、なんば、あべの）に市税事務所を設置している。
· 弁天町市税事務所は５区を管轄し、市民の皆様でいうと40万人ほどを担当しており、市税事務所の中では最も少ない。
· 区役所と同様に毎週金曜日は延長窓口を行っており、19時まで窓口を開けている。
· 弁天町市税事務所はベイタワーという民間のビルに入っており、１階と３階にフロアが分かれている。
· 固定資産税・軽自動車税・市民税は、納期限が法律で定められており、納税者の皆さんに納期限を守っていただいく啓発を行っている。

4 環境局 西部環境事業センター
· 「ごみのマナーABC」は、大阪市内の家庭系ごみの分別方法をわかりやすく記載したパンフレットとして作成しているもので、今年の４月よりプラスチック資源の一括回収を開始したため、改定版を作成した。３月中に、プラスチック資源一括回収開始のパンフレットとともに全戸配布をし、市民周知を行った。
· 市内では外国籍住民が増加しており、ごみの分別方法の周知が理解されづらく、地域で問題となっている。それらの外国籍住民のごみ捨てのマナーの課題に対応するため、「ごみのマナーABC」は、外国語版も作成している。今回、これまでの英語、中国語、韓国・朝鮮語、ベトナム語の４か国語版に加えて、昨今、大阪市内においてネパール系の住民が増加していることから、ネパール語版を新たに作成したためご活用いただきたい。なお、外国語版は市ホームページ上にPDFデータで掲載しどなたでも印刷していただける。
· そのほか、市ホームページでは、マンション等でのごみの収集曜日をお知らせする掲示用ポスターデータも用意しており、こちらも外国語版も作成している。各地域の収集曜日に合わせて、曜日をプルダウンで選択できるようにしている。こちらもぜひ住民の方にご活用いただくよう案内をお願いしたい。

5 建設局八幡屋公園事務所
· 今回報告は特になし。
· 工事や契約等について情報があればこの場で情報提供させていただく。

6 [bookmark: _Hlk164345857]建設局 津守工営所
· 今回報告は特になし
· 津守工営所は大正区・西成区・浪速区の３行政区を担当しており、道路の維持管理、道路工事の監督、道路の交通安全対策、放置自転車対策等道路全般について担当している。
· 台風等自然災害対応を担っているため、橋梁の通行止め等が発生する場合は各関係機関に事前連絡し連携を取ることとなるためよろしくお願いしたい。

7 建設局 臨港方面管理事務所
· 報告は特になし

8 大阪港湾局 販売促進課
· 埋立地の処分・分譲や貸付の業務を行っており、今後協力を賜る機会があればその際に相談させていただく。

9 大阪港湾局 施設課
· 今回報告は特になし。

10 水道局 西部水道センター
· 今回報告は特になし。
· 柴島浄水場の桜の通り抜けのイベント、また水道記念館の春のイベントも無事好評のうちに終えることができた。

11 大阪府西大阪治水事務所
· 令和７年度防潮水門の航路閉鎖等のお知らせを配布させていただいた。
台風や津波の際に緊急で閉める水門があるが、木津川と尻無川そして三軒家川にも設置しており、これらが緊急時に動かないと困るため、定期的に閉める動作をしつつ、動く状態を維持している。4月から3月まで月に1回、また雨の多い6月から10月までは月に2回試運転を行っているが、この際にご見学いただくと皆さんの防災に対する意識も向上すると思われますのでご案内させていただく。

12 大正図書館
· チラシでの報告はないが、図書館のPRをさせていただく。
· 図書館は土日祝もやっており、この連休中も５時までにはなるが開館している。
· 図書館の中では、新聞や法令データベースなどを引くことができます。新聞報道された内容を調べたい場合があればぜひ図書館にお越しいただいてデータベースの方を検索ください。また過去の大正区の発行物なども保管しているため、お越しいただければいろんなものが見つかるのではないかなと思います。ぜひ図書館に足を運んでいただきたい。

13 大阪市コミュニティ協会大正区支部協議会
· 今回報告は特になし。
· 区民まつりは５月末か６月初め頃から地域の会長や各種団体の会長が集まり、実行委員会を立ち上げ、10月の第３日曜日に向けて行っていくためよろしくお願いしたい。
　
14 大正区社会福祉協議会
欠席

15 区　役　所
· 今回報告は特になし。

次回開催予定
令和７年６月10日（火）午後４時３０分～　（大正区役所５階　502会議室）


