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　「大阪市の事務事業における民間活用の基本的な考え方（仮称）」作成等業務委託の公募型プロポーザル参加申請を行うにあたり、次に掲げる事項を誓約します。
（誓約事項）
（1）地方自治法施行令（昭和22年政令第16号）第167条の４の規定に該当しないものであること。
（2）直近１か年において、本店所在地の市町村民税（東京都の場合は法人都民税）、消費税及び地方消費税を完納していること。

（3）企画提案時において、大阪市競争入札参加停止措置要綱に基づく停止措置を受けていないこと。
（4）大阪市契約関係暴力団排除措置要綱に基づく入札等除外措置を受けていないこと。
（5）参加申請書の提出時点において、会社更生法に基づく更生手続開始の申立て又は民事再生法に基づく再生手続開始の申立てがなされた者でないこと。
（6）自治体等において、その自治体等が行う施策や計画に対して支援や助言を行う業務を受注した実績を有していること。ただし、履行中のものを除く。
（7）本誓約の事項について、事実と相違があった場合は、プロポーザルへの参加が取り消されることに同意すること。
