
（別紙６）
申 出 内 容 誓 約 書
大阪市中央区長　稲嶺　一夫　様
住所又は事務所所在地
商号又は名称
氏名又は代表者氏名
令和６年度小学生向け民間事業者を活用した課外学習支援事業（寺子屋ちゅうおう）協定公募型プロポーザル参加申請において提出しました資料及び以下の内容について相違ないことを誓約します。相違があった場合、参加資格を取り消されても異議申し立てを行いません。

記

１　地方自治法施行令(昭和22年政令第16号)第167条の４の規定に該当しません。

２　大阪市競争入札参加停止措置要綱及び、大阪市契約関係暴力団排除措置要綱に掲げる措置要件に該当する行為を行っていません。また、大阪市競争入札参加停止措置要綱及び、大阪市契約関係暴力団排除措置要綱による措置を受けた場合は、同要綱に基づく公表が行われることに同意します。

３　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第２号に規定する団体（以下「暴力団」という。）及びその利益となる活動を行うもの、その他暴力団との関係が認められ事業受託者として不適当と認められる場合に該当しません。
４　宗教活動や政治活動を主たる目的とした団体ではありません。また、特定の公職者（候補者を含む）または政党を推薦、支持、否定することを目的とした団体ではありません。
５　その他、公共の福祉に反する活動はしていません。

６　消費税及び地方消費税、市町村民税、都道府県税及び固定資産税を完納しています。

　７　法人格を有している、又は権利能力なき社団としての要件を満たしています。
８　企画提案書の提出時において、「大阪市習い事・塾代助成事業」の参画事業者として登録されています、又は契約時までに登録することができる見込みです。
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