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令和７年度 西区「つながる・つなぐ」子ども支援事業にかかる公募型プロポーザル参加申請を行うにあたり、下記の事項に相違ないことを誓約します。
記
（１）令和７年度 西区「つながる・つなぐ」子ども支援事業 募集要項の内容を遵守すること。
（２）地方自治法施行令（昭和22年政令第16号）第167 条の11第１項において準用する同令第167条の４の規定に該当しない者であること。
（３）大阪市競争入札参加停止措置要綱に基づく停止措置を受けていないこと。
（４）大阪市契約関係暴力団排除措置要綱に基づく入札等除外措置を受けていないこと及び同要綱別表に掲げるいずれの措置も該当しないこと。
（５）宗教活動や政治を主たる目的とした団体ではないこと。また、特定の公職者（候補者を含む）または、政党を推薦、支持、反対することを目的とした団体ではないこと。
（６）直近１か年において、消費税・地方消費税・市町村民税・固定資産税について未納がないこと。
