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印
大阪ウィークレギュラーイベント「(仮称)大正音楽祭」企画運営業務委託（以下「本業務」という。）公募型プロポーザルに関する審査書類を検討・作成することを目的に、本業務に関する関係資料の提供を貴区役所に請求するに当たり、以下のとおり誓約いたします。
１　本業務に係る審査書類の検討・作成に当たって本誓約に基づき貴区役所より提供を受けた一切の情報(以下「機密情報」という。)を、第三者に開示又は漏洩しません。なお、機密情報には機密情報が記録された関係資料及び記録媒体等（以下「機密資料・媒体」という。）の全ての資料を含みます。
２　機密情報は、審査書類を検討・作成し、本業務に係る公募における提案に参加する目的以外のために使用しません。
３　審査書類作成の一部を第三者に委託する場合、委託先に本誓約書に定める内容を周知して、これを遵守させます。また、誓約者が委託先における機密情報の取扱いについて責任を負います。
４　審査終了後は、審査書類の検討・作成に当たり使用し、作成し、または管理していた一切の「機密資料・媒体」を速やかに誓約者及び委託先等の関係機関にて廃棄します。
　
