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申 請 内 容 誓 約 書





令和　　年　　月　　日


大阪市東成区長　春木　卓伸　様


以下の内容について相違ないことを申請します。





代表者実印押印欄


本店住所


商号


代表者役職・氏名





支店又は営業所の所在地


名称





業務名称：国産木材を活用した大阪市東成区役所庁舎整備業務委託





誓約事項


貴市における公募型プロポーザル参加資格審査申請につき、次に掲げる事項に相違ないことを誓約します。


地方自治法施行令第167条の４(契約を締結する能力を有しない者及び破産者で復権を得ない者)に該当しません。


法令等の規程により、営業又は事業について免許、許可又は登録を要する場合において、当該免許、許可又は登録を受けています。


市町村民税、固定資産税並びに消費税及び地方消費税を完納しています。


大阪市暴力団等排除措置要綱に掲げる措置要件に該当する行為を行いません。


以上のすべての誓約事項に相違ありません。相違があった場合は公募型プロポーザル参加資格を取り消されても異議申し立てを行いません。また大阪市暴力団等排除措置要綱及び大阪市競争入札指名停止措置要綱による措置を受けた場合は、同要綱に基づく公表がされることに同意します。








