
（様式４）


・「１―１．趣旨」、「３－１．事業計画提案に求める内容・条件」、「６―１．審査」等を踏まえ、建築計画の概要（建築面積、延床面積、階数、最高高さ）を記載するとともに、図面（全体施設配置図、各階平面図（基準階のみでも可）、立面図、自動車・歩行者動線図）、パース（全体の建築計画が視認できるもの及び、周辺のまちなみとの調和がわかるもの）を作成し、施設計画及び施設配置、自動車動線計画、歩行者動線計画、景観デザイン計画を提案して下さい。
・施設計画・施設配置の考え方、「その他の施設」の考え方・運営方法、自動車動線計画・歩行者動線計画・景観デザイン計画の考え方を記載してください。
・文章だけでなくイラスト、イメージ図等を用いて説明してください。
・本審査では、関係法令等に基づく承認を行うものではありませんが、提案内容は必ず関係法令等を遵守し、実施できる計画としてください。

施設計画に関することについて





(※整理用ですので、何も書かないでください。)








・用紙の大きさはＡ３版とし、様式は変更しないものとします。


・必要に応じて枚数を増やして作成ください。


・使用言語は日本語とし、単位はメートル法を、また数字はアラビア数字を用いてください。









