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利用上の注意

１　本統計書は、年中又は年度の統計を基本的に掲載している。（原則として、過去４年間について累年比較したが、重要と思われる事項については、さらにさかのぼって掲載している。）
なお、平成元年２月13日に北区と大淀区、東区と南区がそれぞれ合区し、北区、中央区となったが、表中では新区の次に当該新区の合区前の区を入れ、区名を（　）書きとした。新区の（　）書きの数値は合区前の旧区の合計数値である。
２　資料は、本市の調査結果又は他の官公庁及び民間諸団体の統計機関などからの報告等を使用し、資料の出所名を各表の下部に掲げた。また、報告書などによるものは、その書名を〔　〕内に付記した。
３　統計表は、原則として大阪市を区域とするため、各表の区域表示は省略し、例外的なものについて、頭注等で表章区域を示した。
４　統計表の一般的な説明（調査の範囲、調査方法、項目の説明及び計数の算出方法等）は各表に頭注とし、表中説明は脚注とした。また、単位は一見して明らかなものを除き、各表の上部左端に注記した。
５　調査時期については頭注とし、表側・表頭には暦年・年度などすべて「年」と表示し、表側頭に「年次」、「年度」のように区別した。
６　単位未満の数字は四捨五入した。したがって、内訳の計が合計と一致しない場合がある。
７　統計表中の符号の用法は、次のとおりである。
０ ・・・ 単位未満
－ ・・・ 当該数字がないもの
… ・・・ 不詳又は調査をしていないもの
△ ・・・ 負数又は減少したもの
Ｘ ・・・ 数値が秘匿されているもの
８　本書に掲げた数値とこれまでに発表した数値と異なるものがあるのは、その後の修正又は改訂によるものである。
９　さらに詳細な数字が必要な場合や疑義のある場合は、本市計画調整局企画振興部統計調査担当又は各資料出所機関に照会されたい。



