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タイトル　LGBTQってなんやろ？　なんか聞いたことあるけど

子どもたちも、いろいろ
「サッカーってめっちゃ楽しい！できればずっと続けたい。でも最近、『女やのに』ってよく言われるのがイヤやねん…」
「キラキラした服が大好き！でも、僕が着たら友達から笑われるんかなぁ…」
「お互い自分の好きなものの話ができる、一番の友達。でも、周りから『アヤシイ』って言われて悲しくなってしまう…」
「男の子、女の子って分けられると、どっちに行ったらええのか迷ってしまう…やっぱり自分がヘンなんかな…」
周囲の人は、その子がどんな子かを決めつけず、その子が楽しいこと、大好きなことを否定せず、見守ってください。LGBTQではなくても、性別による「らしさ」や「フツー」の決めつけに、モヤモヤや不安を抱えながら生活している子どもたちもいます。人はとても多様です。このリーフレットは、保護者世代の方々へ、LGBTQのことを知っていただくために、子どもたちの現状や社会の取り組み、困ったときに相談できるところを掲載しています。



