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こんな言葉を使ったことはありませんか?
ホモ・おかま・オネエ［ゲイを揶揄して使われる言葉です］
あいつホモらしいよ　ホモっていう言い方も、噂する事も傷つくなぁ…
あの人ってそっち系なんじゃないの？　そっち系って嫌な言い方だなぁ…
男同士仲良くしているとあぶなくない？　こんな先生には相談できない！
元男・元女など［トランスジェンダーを揶揄して使われる言葉です］
あの人って本当は元男なんでしょ？　隠しているかもしれないのに、ばらしてない？
あの人って男か女かわからないよね～　自分の性別のことを相談したいと思えない…
レズ［レズビアンを揶揄して使われる言葉です］
女同士手をつないでレズみたい　レズビアンだったらいけない事なの?!
どっちもなど［バイセクシャルを揶揄して使われる言葉です］
あの人ってどっちもいけるらしいよ　どっちもいけるっていう言葉が否定的に感じるなぁ…
＜用語解説＞
セクシュアリティ：性自認、性的指向などを含めた性のあり方
使用例：私のセクシュアリティはレズビアンです→この場合は性的指向について
性同一性障害：身体の性別と性自認のずれに苦悩する人に対して使われる診断名。日本精神神経学会のガイドライン、国際疾患分類10版(世界保健機構が発行しているICD-10)で使用されている用語。現在名称変更が検討されている。
使用例：性同一性障害の診断を受けました
性別違和：出生時に割り当てられた性別に違和感を持つ人に対してつけられる診断名。アメリカ精神医学会が発行しているDSM-5で使用されている用語。
FTM/MTF：Female to Male、Male to Femaleの略
使用例：自分はFTM (Female to Male)で、手術するつもりはないんだ。→FTMとは私の身体の性別は女性ですが、性自認は男性ということを表しています。
Xジェンダー（和製英語）：性自認が男でも女でもある、または男でも女でもない、性別を決めたくないと感じる人など。FTX，MTXと表現する人もいる。
使用例：私はMTX(Male to X)だと思っています。→私の身体の性別は男性ですが、性自認は男性、女性どちらにも分類できないと思っています。
シスジェンダー：非トランスジェンダーを表す言葉。トランスジェンダーが異質なのではなく、性自認が一致しているかそうではないかによって社会における困難の程度が分かれるということを表す言葉として作られた。
使用例：私はシスジェンダー異性愛者ですが、LGBTのイベントに参加しています。
Aセクシャル・ノンセクシャル（和製英語）：性的興味関心を抱かない人
使用例：私はノンセクシャルなので、恋愛するのが当たり前でしょという発言に傷つきます。
カミングアウト：自分のセクシュアリティを誰かに伝えること
使用例：今週末、親にカミングアウトしようと思ってるんだ
アウティング：他人のセクシュアリティを許可なくばらすこと
使用例：友達にセクシュアリティをアウティングされて傷ついた
